

Επιανάληψη:

Πάλι μεθόδους αλλιώς

Παράδειγμα Αν $X \sim G(k, \lambda)$, τότε $Y = \frac{2}{\lambda} X \sim \chi^2_{2k}$, $\lambda > 0$

Περίληψη $G(k, \lambda) \equiv \frac{2}{\lambda} \chi^2_{2k}$ ή $\chi^2_{2k} = \frac{2}{\lambda} G(k, \lambda)$

(είχαμε τον ίδιο περίπλοκο)

Αλλαγή Μεταβλητών $\xrightarrow[\text{πρηνών}]{\text{αυτών}}$ Μέθοδος Μεταβληταστών

Θεωρώ τον μεταβληταστικό $y = h(x) = \frac{2}{\lambda} x$.

(Πρέπει να έχω $\lambda > 0$): αλλιώς ε.κ. $Y, Y > 0$

Ο h είναι 1-1, γιατί $h'(x) > 0$, άρα $h \uparrow$.

Αφού h είναι 1-1, υπάρχει η αντίστροφη h^{-1} και είναι:

$x = h^{-1}(y) = \frac{\lambda}{2} y$. (Πρέπει να δώσω τη παράμετρο λ γιατί y είναι βεβαιότατα $\neq 0$)

$\frac{d}{dy} h^{-1}(y) = \frac{\lambda}{2} \neq 0$ και συνεχώς για $y > 0$.
→ αντιστροφή αλλιώς

Άρα $f_Y(y) = f_X(h^{-1}(y)) \left| \frac{d}{dy} h^{-1}(y) \right| = f_X\left(\frac{\lambda}{2} y\right) \left| \frac{\lambda}{2} \right| = \frac{\lambda}{2} f_X\left(\frac{\lambda}{2} y\right), y > 0$

Αφού $X \sim G(k, \lambda)$ (φέρω την πυκνότητα ε.κ. Απόστατολογία) $\rightarrow f_X(x) = \frac{1}{\lambda^k \Gamma(k)} x^{k-1} e^{-x/\lambda}$, $x > 0$

επιτέλους, $f_Y(y) = \frac{\lambda}{2} \frac{1}{\lambda^k \Gamma(k)} \left(\frac{\lambda}{2} y\right)^{k-1} e^{-(\lambda/2)y/\lambda}, y > 0$

$\Rightarrow f_Y(y) = \frac{1}{2^k \Gamma(k)} y^{k-1} e^{-y/2}, y > 0$

Η χ^2_v έχει β.π.π. $f_{\chi^2_v}(x) = \frac{1}{2^{v/2} \Gamma(v/2)} x^{v/2-1} e^{-x/2}, x > 0$

Παρατηρούμε ότι αν $v = 2k$, η $f_Y(y) \equiv f_{\chi^2_{2k}}(y)$.

Άρα $Y \sim \chi^2_{2k}$ ✓

Μεθόδους στο Α.6.κ. (αλλάζει θεωρήματα).

Παράδειγμα: Έστω συνεχής c.f. X με γνωστός αίσθημα $a < b$ & $F_X(x)$. $U(0,1)$

$Y = F_X(X) \sim U(0,1)$.

Απ. (είναι ένα από τα θεωρήματα).

Τιμές στο Y : $y = F_X(x) \in [0,1]$, αλλιώς $F_X(x) = P(X \leq x) \in [0,1]$ → y είναι η πιθανότητα να είναι X μικρότερο ή ίσο από x . Για $y \in (0,1)$, υπάρχει ένα x τέτοιο ώστε $F_X(x) = y$.

Για $y \in (0,1)$: $F_Y(y) \stackrel{op}{=} P(Y \leq y) = P(F_X(X) \leq y)$

Αλλιώς η X είναι συνεχής αίσθημα $\Rightarrow P(F_X^{-1}(F_X(x)) \leq F_X^{-1}(y)) = P(X \leq F_X^{-1}(y)) \stackrel{op}{=} F_X(F_X^{-1}(y)) = y, \forall y \in (0,1)$

Επιπλέον: $F_Y(y) = \begin{cases} 0, & y \leq 0 \\ y, & y \in (0,1) \\ 1, & y \geq 1 \end{cases} \quad (*)$

Αν $W \sim U(a,b)$ γνωρίζουμε ότι $F_W(w) = \begin{cases} 0, & w \leq a \\ \frac{w-a}{b-a}, & w \in (a,b) \\ 1, & w \geq b \end{cases} \quad (**)$

Από (*), (**) προφανώς $Y \sim F_X(X) \sim U(0,1)$.

Κατανομή ως max και min: → $n \times$ ελαχίστα/μέγιστα X που είναι ανεξάρτητα. → έχουν την ίδια κατανομή

Παράδειγμα: Έστω c.f. X_1, \dots, X_n ανεξάρτητες και ισόνομες. Έστω $X_{(1)} = \min\{X_1, \dots, X_n\}$ και $X_{(n)} = \max\{X_1, X_2, \dots, X_n\}$. Να βρεθεί η κατανομή ως $X_{(1)}$ και $X_{(n)}$.

Απ. (Α.2.κ)

$F_{X_{(n)}}(x) \stackrel{op}{=} P(X_{(n)} \leq x) = P(\max\{X_1, X_2, \dots, X_n\} \leq x) = P(X_i \leq x, \forall i=1, \dots, n) =$

$= P(X_1 \leq x, X_2 \leq x, \dots, X_n \leq x) \stackrel{x_i \text{ ανεξ.}}{=} P(X_1 \leq x) P(X_2 \leq x) \dots P(X_n \leq x)$

$= F_{X_1}(x) F_{X_2}(x) \dots F_{X_n}(x) = \prod_{i=1}^n F_{X_i}(x) \stackrel{x_i \text{ ισόνομες}}{=} \prod_{i=1}^n F_X(x) = [F_X(x)]^n$

Τελικά: $F_{X_{(n)}}(x) = [F_X(x)]^n, \forall x \in \mathbb{R}$.

$$\text{Ipa } f_{X(n)}(x) = \frac{d}{dx} F_{X(n)}(x) = \frac{d}{dx} [F_X(x)]^n = n [F_X(x)]^{n-1} \frac{d}{dx} F_X(x)$$

$$\Rightarrow f_{X(n)}(x) = n [F_X(x)]^{n-1} f_X(x)$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{n \text{ kovan a } G_X} \quad \underbrace{\hspace{10em}}_{n \text{ kovan } F_X(x)}$

Pro nov $X_{(n)}$:

$$F_{X(n)}(x) \stackrel{q}{=} P(X_{(n)} \leq x) = P(\min\{x_1, x_2, \dots, x_n\} \leq x) = 1 - P(\min\{x_1, x_2, \dots, x_n\} \geq x) =$$

$$= 1 - P(X_i \geq x \forall i) = 1 - P(x_1 \geq x, x_2 \geq x, \dots, x_n \geq x)$$

$$\stackrel{x_i \text{ nezávis.}}{=} 1 - P(X_1 \geq x) \dots P(X_n \geq x) = 1 - [1 - P(X_1 \leq x)] \dots [1 - P(X_n \leq x)]$$

$$= 1 - [1 - F_{X_1}(x)] \dots [1 - F_{X_n}(x)]$$

$$\Rightarrow F_{X(n)}(x) = 1 - \prod_{i=1}^n [1 - F_{X_i}(x)] \stackrel{x_i \text{ nezávis.}}{=} 1 - \prod_{i=1}^n [1 - F_X(x)]$$

$F_{X_i} = F_X$

$$\Rightarrow F_{X(n)}(x) = 1 - [1 - F_X(x)]^n, \quad x \in \mathbb{R}$$

nezávis. a) prav.

$$\text{Ipa } f_{X(n)}(x) = \frac{d}{dx} F_{X(n)}(x) = \frac{d}{dx} \left\{ 1 - [1 - F_X(x)]^n \right\} =$$

$$= -n [1 - F_X(x)]^{n-1} \frac{d}{dx} (1 - F_X(x)) = -n [1 - F_X(x)]^{n-1} \left(-\frac{d}{dx} F_X(x) \right)$$

$$\Rightarrow f_{X(n)}(x) = n [1 - F_X(x)]^{n-1} f_X(x)$$

Μακροσυνάρτηση αθροισμασών ανεξάρτητων τυχαίων μεταβλητών

Πρόβλημα Έστω x_1, x_2, \dots, x_n ανεξάρτητες.

Έστω $T = \sum_{i=1}^n x_i$, η χωνιότερα $T = \sum_{i=1}^n a_i x_i \rightarrow$ νούμερος γραμμοτύπων σε διάστημα $ω$ με x_i
ή χωνιότερα κάποιος αριθμός με x_i

Ποια η μακροσυνάρτηση $ω$ T ;

Απ

Μέθοδος της πορογεννήτριας (βολεύει από η μέθοδος)

$$m_T(t) \stackrel{\text{op}}{=} E(e^{tT}) = E\left(e^{t \sum_{i=1}^n x_i}\right) = E(e^{tx_1 + tx_2 + \dots + tx_n}) = E(e^{tx_1} e^{tx_2} \dots e^{tx_n}) =$$

xi ανεξ

$$E(e^{tx_1}) E(e^{tx_2}) \dots E(e^{tx_n}) = \prod_{i=1}^n E(e^{tx_i}) \stackrel{\text{op}}{=} \prod_{i=1}^n m_{x_i}(t)$$

Αν επιπλέον x_i ισόνομες με κοινή πορογεννήτρια $m_x(t)$, τότε:

$$m_T(t) = [m_x(t)]^n$$

Ανάλογα, αν $T = \sum_{i=1}^n a_i x_i$, $m_T(t) = \dots = \prod_{i=1}^n m_{x_i}(a_i t)$

και αν οι x_1, \dots, x_n ισόνομες: $m_T(t) = \dots = \prod_{i=1}^n m_x(a_i t)$

Παράδειγμα Έστω x_1, x_2, \dots, x_n ανεξάρτητες και $x_i \sim P(\theta) \forall i=1, \dots, n$, θά να βρεθεί

η μακροσυνάρτηση $T = \sum_{i=1}^n x_i$

Απ

$$m_T(t) = E(e^{tT}) = \dots = \prod_{i=1}^n m_{x_i}(t) = [m_x(t)]^n$$

Αλλά, αν $x \sim P(\theta)$, $m_x(t) = e^{\theta(e^t - 1)}$, $t \in \mathbb{R}$

$$\Rightarrow m_T(t) = [e^{\theta(e^t - 1)}]^n \Rightarrow$$

$$\Rightarrow m_T(t) = e^{n\theta(e^t - 1)}, t \in \mathbb{R}$$

Επειδή η m_T ταυτίζεται με την πορογεννήτρια της Poisson με παράμετρο $n\theta$, από το
περιγραφή του πορογεννήτριας $T = \sum_{i=1}^n x_i \sim P(n\theta)$

Άσκησης

ανεξάρτητες

(1) Έστω $X_1, X_2, \dots, X_n \sim \text{Bernoulli}(p)$, $p \in (0, 1)$ (δηλ. $P_{X_i}(x_i) = p^{x_i}(1-p)^{1-x_i}$, $i=1, \dots, n$,

$X_i \in \{0, 1\}$). Τότε $T = \sum_{i=1}^n X_i \sim B(n, p)$

(2) Έστω ανεξάρτητες X_1, X_2, \dots, X_n με $X_i \sim \text{Exp}(\lambda/\theta)$, $\theta > 0$. Τότε $T = \sum_{i=1}^n X_i \sim G(n, \theta)$

ή $\Gamma(n, \theta)$

(3) Έστω ανεξάρτητες X_1, \dots, X_n με $X_i \sim N(\mu, \sigma^2)$. Τότε $T = \bar{X} = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i \sim N(\mu, \sigma^2/n)$